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Gemeinde Wiek 26.07.2022

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsentwicklung und 

Gewerbeförderung
Sitzungster-
min: Mittwoch, 14.08.2019
Sitzungsbe-
ginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende:  Uhr
Ort, Raum: Kulturscheune "Günter Käning", Gerhart-Hauptmann-Straße 9 

A, 18556 Wiek

Anwesend

Mitglieder
Lars Bantow
Gesine Häfner
Rico Kürschner
Matthias Orth
Friederike von Buddenbrock

Protokollant
Kirsten Jochim

Gäste:

Kirsten Knebusch,
Cornelia Brüdgam
Gerd Faralisch
Petra Harder
Fritz Hein
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und Beschlussfähigkeit
 

2 Wahl des Vorsitzenden und des Stellvertreters
 

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung
 

4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte
 

4.1 Einzelhandel in Wiek
 

4.2 AVS-Meldeschein
 

4.3 Kurtaxe für Hunde
 

4.4 Durchsetzung der Kurabgabe
 

4.5 Veranstaltungen im Rahmen des Tourismus /Planung 
2020
 

4.6 Vergaben
 

5 Fragen und Hinweise
 

6 Schliessen der Sitzung
 



Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsentwicklung und Gewerbeförderung vom 14.08.2019
Seite: 3/6

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Frau Harder eröffnet um 19:02 Uhr die 1. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft-
sentwicklung und Wirtschaftsförderung. Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und die Beschlussfähigkeit mit 5 anwesenden Mitgliedern fest.

2 Wahl des Vorsitzenden und des Stellvertreters
Wahl des Vorsitzenden:

Vorschläge: Frau F. von Buddenbrock

Wahl des Stellvertreters: -----------

Beschluss:

Frau von Buddenbrock wird als Vorsitzende gewählt.

Abstimmungsergebnisse 
anwesend ja nein Enthaltung ausge-

schl.*
 5 5 0 0 0

* Verfahrensvermerk: Mitwirkungsverbot Aufgrund des § 24 der KV M-V

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Frau Harder übergibt die Leitung der Sitzung an Frau F. v. Buddenbrock.

Frau v. Buddenbrock begrüßt und erläutert die Aufgaben des Ausschusses. 

Frau v. Buddenbrock unterbreitet den Vorschlag folgende TOP zusätzlich aufzu-
nehmen.

TOP 4.2 AVS-Meldeschein
TOP 4.3 Kurtaxe für Hunde
TOP 4.4 Durchsetzung der Kurabgabe
TOP 4.5 Veranstaltungen im Rahmen des Tourismus /Planung 2020
TOP 4.6 Vergaben

Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig die Aufnahme der vorgeschla-
genen Tagesordnungspunkte.

Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig die Tagesordnung
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4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte

4.1 Einzelhandel in Wiek
Die Einzelhandelsgeschäfte von Herrn Carow und Familie Mitschker sollen ge-
schlossen werden. Frau v. Buddenbrock berichtet, dass sie bereits Gespräche mit 
beiden Gewerbetreibenden geführt hat. Mitschker`s schließen aus Altersgründen, 
wissen allerdings noch nicht, ob der Laden zur Weiterführung oder als Immobilie 
veräußert werden soll. Herr Carow ist an einer Weiterführung des Geschäftes in-
teressiert.
Frau v. Buddenbrock schlägt nun vor, dass es Aufgabe des Wirtschaftsausschus-
ses sein muss die Gewerbetreibenden bei der Unternehmensfortführung zu un-
terstützen.  Der Ort würde den Status als Erholungsort ohne ein Lebensmittelein-
zelhandelsgeschäft verlieren. Dies würde einen Einnahmeverlust (Wegfall der 
Kurabgabe) für die Gemeinde bedeuten, die Lebensqualität der Bevölkerung wäre 
eingeschränkt und der Ort verliert als Wirtschaftsstandort seine Attraktivität. 

 angeregte Diskussion aller Gemeindevertreter

Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig die Standortsicherung Einzel-
handel durch den Ausschuss zu unterstützen. 

Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig geeignete Fördermittelpro-
gramme zu erfragen.

Da eine der wichtigsten Aufgaben des Ausschusses darin besteht konkrete Lö-
sungsvorschläge zu erarbeiten werden Fr. v. Buddenbrock und Fr. Häffner die 
Gespräche mit den in Rede stehenden Einzelhändlern fortführen und Fr. v. Bud-
denbrock setzt sich mit dem Landkreis, Abt. Wirtschaftsförderung, in Verbindung, 
um geeignete Fördermittelprogramme bzw. –maßnahmen zu erfragen.

4.2 AVS-Meldeschein
Bisher erfolgt die Erfassung der Übernachtungen über ein System beim Fremden-
verkehrsamt, welches zum Ende des Jahres ausläuft. 4 weitere Gemeinden des 
Amtsbereiches nutzen bereits den AVS-Schein. Dieses System ist eine Erleichte-
rung und gut geeignet für Hotels und Pensionen. Für den Kleinvermieter eher un-
geeignet. Die Gemeinde selbst hat hohe Anschaffungs- und Jahreslizenzkosten. 
Der Vermieter muss ebenfalls eine Nutzungsgebühr entrichten, ggf. Hardware 
anschaffen.

Durch das Fremdenverkehrsamt Breege wurde angeboten das Arbeiten mit dem 
AVS-Schein praxisnah vorzustellen.
Frau Häffner erkundigt sich beim Tourismusverband Rügen über zukünftig ge-
plante Erfassungssysteme/Rügen-Card.
Fr. v. Buddenbrock recherchiert die Kosten für die Gastgeber bei einer Übernah-
me des AVS-Scheins.

4.3 Kurtaxe für Hunde
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Die Ausschussmitglieder diskutieren über eine mögliche Kurtaxe für Hunde und 
stellen einstimmig fest, dass sich diese Abgabe nicht negativ auf die Wirtschaft 
auswirkt.

4.4 Durchsetzung der Kurabgabe
Die Ausschussmitglieder haben einstimmig beschlossen das Thema Kurabgabe in 
der nächsten Sitzung des Wirtschaftsausschusses zu behandeln. Die Bürgermeis-
terin regt an, dass zur Unterstützung der Verwaltung Verdachtsfälle von Nichtab-
führung der Kurtaxe aktiv der Gemeinde gemeldet werden, damit diese dann 
tätig werden kann.

4.5 Veranstaltungen im Rahmen des Tourismus 
/Planung 2020

Für die Planung der Veranstaltungen für 2020 wird auf der nächsten Sitzung des 
Wirtschaftsausschusses beraten, wann eine Veranstaltung durchgeführt werden 
kann, die eine Abstimmung über evtl. gemeinsame Veranstaltungen der Wittower 
Gemeinden (z. B. Erntefest) zum Ziel hat. In dem Zuge soll auch der Versuch un-
ternommen werden, zumindest die Kernaktivitäten der Gemeinden in der Saison 
terminlich aufeinander abzustimmen. 
Dazu beschließen die Ausschussmitglieder einstimmig den Tourismusverein Nord-
Rügen und die Bürgermeister einzuladen.
Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig die Gastgeber und die Gästeori-
entierten Dienstleister (z. B. Gastronomie) frühzeitig bei der Planung mit einzu-
binden. Hierzu werden entsprechende Veranstaltungen durchgeführt.
Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, die Veranstaltungstermine von 
Veranstaltungen der Gemeinde, z. B. Erntedankfest, Konzerte in einer öffentli-
chen Gemeindevertretersitzung zu beschließen
.

4.6 Vergaben
Die Ausschussmitglieder sprechen sich einstimmig dafür aus, dass eine Beratung 
über preisgebundene Vergaben von der Tagesordnung genommen wird.

5 Fragen und Hinweise
keine

6 Schliessen der Sitzung
Die Ausschussvorsitzende beendet um 21:20 Uhr die öffentliche Sitzung des Aus-
schusses für Wirtschaftsentwicklung und Gewerbeförderung.

Vorsitz: Protokollant:

Kirsten Jochim
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